

# DEBRECZENI HIRLAP

**Előfizetési árak:**

| Kölyben:    |           | Vidékre:    |           |
|-------------|-----------|-------------|-----------|
| Egész évre  | 12 korona | Egész évre  | 20 korona |
| Fél évre    | 6 "       | Fél évre    | 10 "      |
| Negyed évre | 3 "       | Negyed évre | 5 "       |
| Egy óra     | 1 "       | Egy óra     | 2 "       |

Felelős szerkesztő  
**Kutasi Imre.**

Szerkesztőség Csapó-utca 9. sz.  
Kiadóhivatal Csapó-utca 9. sz.  
Hirdetések a legnépszerűbb helyeken mellett vétetnek fel

## A számok beszélnek.

Debreczen, decz. 17.

Az állampénztárak bruttó-bevételeiről és kiadásairól szóló évnegyedes kimutatásai a pénzügyminiszteriumnak csak a melléjük adott felvilágosításokkal összefüggésben nyújtanak hozzávetőleges képet az államháztartás állásáról és még ez összefüggésben sem szabad a felhalmozott szám anyagból messzemenő következtetéseket levonni, mert különben könnyen olyan eredményekhez jutunk, melyek nem felelnek meg a valóságnak, hanem vagy a szépités, vagy a feketítés terére tartoznak. Ha azonban kellő óvatossággal járunk el, sok olyat olvashatunk a számsorok közt, mit csak később tudnánk meg. Gazdag szákmányt nyújt ez irányban az imént kiadott kimutatás a f. év harmadik negyedéről. A nyers-mérleg 5,153,021 K-val kedvezőbb, mint a múlt év hasonló időszakában volt és pedig az által, hogy a bevételek 2,360,134 K-val emelkedtek, a kiadások 2,792,886 K-val apadtak.

Ez az eredmény annál meglepőbb, minthogy a kedvezőtlen gazdasági viszonyok folytán természetesen inkább a bevételek csökkenését, mintsem emelkedését várhattuk. Mert hogy a gazdasági depresszió nem üres frázis, hanem kemény valóság, azt nemcsak érezzük, de a szó-

ban levő kimutatás két tételében szemléltetjük is. Az államvasutak bevételei ugyanis 3,673,153 K-val, az állami vasművek bevételei pedig 940,541 K-val maradtak a múlt év megfelelő időszakában elért bevételek mögött. És hogy semmi kétely ne maradjon fenn, a felvilágosításokban megtaláljuk a magyarázatot, hogy ez a visszamaradás a kedvezőtlen gazdasági viszonyok következménye.

Látjuk tehát, hogy az állami pénzügyek állása tartósan kedvező, dacára annak, hogy a gazdasági helyzet általában legalább is nem barátságos. Elméletben az ilyen állapot lehetetlennek látszik, de a számok beszélnek és ezek nemcsak általánosságban hirdetik, hogy az államháztartást kedvezőnek kell neveznünk, hanem utalnak a forrásra is, mely az állampénztárt táplálja, és az apadást megakadályozza. Egyenes adókban 67,850,602 K. folyt be szemben 65,473,115 K-val a múlt év megfelelő negyedében, tehát 2,377,486 K. val több, míg a közvetett adók főtétele (fogasztási és italmérési adó) 5,431,762 K. több bevételt eredményezett. E tétel aligha lesz ugyan egészen nagyobbodás, hanem az elszámolási idő következménye is lehet, de egy pillantás korábbi évnegyedek eredményeire, valamint a zárszámadások nyilvánvalóvá teszik, hogy a kedvezőtlen gazdasági viszonyok nem voltak képesek kedvezőtlenül befolyásolni az államháztartást és hogy a pesszimisták kedvezőtlen jóslatai nem teljesedtek.

E rejtélyes tünet magyarázatát csak ama fellelésben találhatjuk meg, hogy már kezd gyümölcsöket teremni amaszak miniszterek fáradhatatlan tevékenysége, kikre gazdasági ügyeink vezetése van bízva. A kereskedelemügyi miniszter számos új alkotása ipari és kereskedelmi téren, a kis és házi ipar elősegítése, a kereskedelemnek nyújtott könnyítések kell, hogy tetelesen megszorították az adóképes exporttencziák számát, és a földművelésügyi miniszter intenzív munkája a termelés nemesítése és szaporítása érdekében a mezőgazdaság terén jó sikerrel kell, hogy leküzdötté ama rombolásokat, melyek mezőgazdaságunkat látogatták meg.

Igen jelentékenyeknek kell lenniök azoknak az összegeknek, melyekkel a falusi nép tojásért, vajért, baromfiért, friss és aszalt gyümölcsért többet vesz be, mint korábbi években. És a szarvasmarha és iótenyésztés eredményének is sokkal magasabbnak kell lenni a szakadatlan nemesítési törekvések folytán, és ez mind az államháztartásban, különösen a bevételekben jut kifejezésre.

Ezek azok a források, melyek az állampénztárba ömlő nagy folyamot megduzzasztják és nem engedik, hogy a gaz-

## Tárcza.

### Főtárgyaláson.

Irta: Tömörkéuy István.

Az egész ügy eredete, amelynél fogva János a törvényes urak elé került, a megváltozott szokásokban keresendő. A szokások változnak, veük változik az ember is. János esete maga a legtisztább példa rá, hogy másként van már most minden, mint ezeknek előtte volt.

Azelőtt... Azelőtt az ember maga hasított posztót magának s úgy vitte a posztólopóhoz, hogy varrjon belőle ruhát. Megmondta neki, hogy milyenre szabja. Például ha kabátból volt szó, kimondatott, hogy tek-nőhátú nem kell. Ami pedig a zsinórzatot illetné, az szintén egészen különös kivánások szerint történt. Aszerint, amint kívánta az illető, hogy rendes vitézkötés legyen-e a ruhán, vagy pedig galambkosaras, vagy esetleg a víz sima folyását utánzó legyen-e a zsinór.

Hát mind ez már ma nincs. Ott a kész kabát a szabónál. Akár a boltban, akár a piacon a sátor alatt, de csak egyforma az. Foltos Jó János éppen olyant vásárol, mint Sötét Nagy Gergely.

Itt a hiba. János ugyanis a bicskát Sötét Nagy Gergelybe óhajította beleereszteni, de tévedés történt. A csárdában amugy is kicsiny a világitás s a kabátok egyformák voltak. Így Foltos Jó János kapta a szurást, bár nem lehet mondani, hogy nagy szurás-

volna, mert János mindössze egy hétig hor-datta hozzá a doktort, a süketöt.

Most pedig következik a dolog másik része. Ép tavaly ilyenkor mult két eszten-deje, hogy János a közön, amint éjjel hazafelé haladt, leütötték és a feje is beszakadt. János nem kereste akkor ezt az ügyet, mert a csont törvény nélkül is összetört. Ellenben másnap a közön csapásozván, kiderítette, hogy Sötét Nagy Gergelyben keresendő az elégtétel, mert juhászos orru csizmát nem visel az egész környékben senki más, csak ő maga.

És mondta Jánosnak a tulajdon édes apja is, hogy majd, ha alkalom akad, a kölcsönt adja vissza. Ha egy fertály föld rá-megy, hát rámegy. — Az ellen nem tehet senki. Csakugyan kár, hogy a tévedés történt. Mert ha Gergő kapja azt, amit véletle-nül Jó János kapott, Gergő érte nem ment volna nanaszra a bíró elé. Ellenbe Foltos Jó János elment, bár János egy héig hor-datta rá a doktort s még ami szert irt az orvos, azt is meghozatta volna, ha kellett volna, de nem kellett. Mert a szénamurva fölt leve jobb.

A panasz nyomán Jánosnak pecsétetes levelet küldött ki a tanyára a törvény s János be is haladt a városba az igazságért. — Igen szép igazságot kapott: bicskája járását három esztendőre értékelték. Nem vasban, se nem sánczarokban, mert ezeknek az ideje már letelt, hanem egészen rendes házban még fürdetik is benne az embert, mint a szapózt. Különb hely, mint az adóhivatal.

De János ez ítéletbe még sem állapot-hatott bele. Mert első sorban a törvény nem

tanakodott ama sajnós véletlenség fölött, a mi itt történt. Ha igazi törvény a törvény, azt is nézni kellett volna, hogy ami történt, nem szánt szándékkal történt.

Foltos Jó János igazság szerint csak akkor panaszkodhatná a dolgot, ha a dolog csakugyan készakarattal történt volna. Pedig nem. Hát minek jött a bicská utjába? János tehát ezen alapon ki is jelentette, hogy a rendelkezésbe bele nem állapodhatik, hanem megy föl egészen a királyig. Mert igaz ugyan, hogy az egész eset annak idején lányi viszony miatt történt, de annak már rég ideje. Ázóta János a lány fejét bekötötte. Sőt egy kis család is van a háznál.

Bármint keressük, János nem tehetett e sorsban egyebet, mint hogy az ítékezést rábizta még más bírákra is. Majd azok talán jobban kitalálják.

Jánost idő múltán eme kitalálók elébe hívják, ismét pecsétetes levéllel. Annyi levél jár ki Jánosnak a tanyára, hogy utóliára egészen leveles ember lesz belőle, mintha csak valamely betyár volna. De János a pecsétet illendő tiszteletben tartja s a hívó szóra a törvénytétő főtárgyalási urak elébe megy. Subában a tekintélyes férfi, aki a törvénytárolta folyosóján az illető rend fölött őrködik, Jánost a suba levetésére inti.

— Ezt a subát? — kérdezi János.  
— Ezt — mondja a hivatalos személy.  
— Kár. — vili János — mert nézze csak, ez a suba birkából való ugyan, de már döglött ez a birka. Hát most már az Uristen hogy vigyázzon olyan birkára, amelyiknek paszszusa sincsen?

Ne ezen kicsit eltárgyalnak s János ör-

dasági depresszió az államháztartásra is rányomja vonásait. A milliók, melyeket Lukács László pénzügyminiszter kollégái nak Hegedüs Sándor és Darányi Ignác minisztereknek tárcájuk segélyezésére rendelkezésükre bocsátott, kamatostul folynak vissza és még bőségesebben fognak folyni ha majd az általános helyzet megengedi, hogy a pénzügyminiszter kevesebb aggodással őrizze millióit kollégái elől.

## A nagyvilágból.

— Az orosz trónörökös Berlinben. Berlinből táviratozzák, hogy Alexandrovics Mihály orosz trónörökös nagyhercege tegnap este 7 órakor Vilmos császár különvonatán Berlinbe érkezett. A pályaudvaron nagy fogadás volt. Vilmos császár orosz dragonyos-egyenruhájában jelent meg. Nagyon szíves üdvözlés, csókok és kézszorítás után és a jelenlévő hercegek és méltóságok bemutatása után a császár és a nagyherceg, a közönség élénk üdvözlése közt, egy másik különvonaton Wildpark állomásra utaztak, a hova 8 órákor érkeztek. Itt újabb katonai fogadás volt, melyen Kétel Frigyes herceg is részt vett. A fejedelmi személyek ezután az új palotába hajtottak.

— Carnegie alapítványa. Washingtonból táviratozzák, hogy Roosevelt elnök véglegesen visszautasította Carnegie ajánlatát, a ki 10 millió dollárt ajánlott fel a közoktatásügy előmozdítására. Az összeget az acéltrus kötvényeiben fizette volna le és a kormányának kötelezni kellett volna magát, hogy a kötvényeket bizonyos időn át birtokában tartja. Azt hiszik, hogy éppen ez a föltétel adhatott volna okot kritikára.

vend, hogy a hasban vállas egyéniséget kisse megtromoltta. Evégre utóvégre szukséges az ilyenmi, ha másért nem, csak azért, hogy a szó ne egyezzen. János a subát leteszi. Szó rével kifelé hajtja, azután kétrétbe veszi, úgy helyezi le a földre.

— Ugy vigyázzon rá — mondja a férfi nak, — hogy ilyen suba az egész Nagyszék sósban nincsen. Mamma már nem csinálnak ilyen subát...

Ezek után bemegey János a törvény elé. Urak útnak egy asztalát. Azt mondja többek közt a legfőbb:

— Maga föllebbezéssel élt!

Azt mondja János:

— Én?

— Maga!

János az elméjében hirtelen végigfutja az utolsó esztendőket tetteit. Keresi, hogy élt-e vajon ő föllebbezéssel? Mily furcsa az a kérdés! S úgy lehet, odaki a subát is ellopják. Saját maga életét, de még a rokonságát is átá tekinti, de emlékezetében egyetlen egyet sem talál, aki föllebbezéssel élt volna. Mert mind egyszerű tanyai nép s azoknál nem szokásos a városi czúra élet. János meggyőződéssel mondja:

— Hát pedig én nem élttem...

— Dehogyan nem — mondja a bíró. — Hiszen azért élt föllebbezéssel, mert az első foku bíróság nem alkalmazta a kilenczvenkettedik szakaszt.

No tessék. Itt a kilenczvenkettedik szakaszt. Mit akarnak vele? Még a katonaságnál sincsen több szakasz, mint négy. Első szakaszt, második szakaszt, hatodik szakaszt, negyedik szakaszt. Miért rakottatok most itt egy-zerre föl kilenczvenkettedik szakaszt?

— Eduárd király a Rivierán. Bécsből táviratozzák lapunknak: Néhány héttel ezelőtt az a hír érkezett, hogy Eduárd angol király a tél egy részét a Rivierán fogja tölteni. Akkortájt ezt a hírt megczáfolták az angol lapok. Most azonban azt jelentik, hogy a Georgios nevű angol hajó azt az utasítást kapta, hogy Villefranche-be menjen és a királynak ottani tartózkodása alatt rendszerezésére álljon. E hírrel szemben francia lapok azt jelentik, hogy Eduárd király a telet Cannesban fogja tölteni, egy kastélyban, melyet Runddel loengedett át neki.

## Idők tanuja.

Debreczen decz. 17.

— Az államépítészeti hivataltól kiküldött kir. mérnök szakvéleménye nem irányadó, mert a kiküldött zsidó s így érdekelt.

Ez a kijelentést a kis-terennei róm. kath. egyháztanács teljes hivatalos formában tette, az alkalmól hogy a helyettes körjegyző hivatalos bejelentésére a főszolgabíró mint építészeti és rendészeti elsőfoku hatóság a veszélyesen megrepesztett róm. kath. templomot a szakértő véleménye alapján bezáratta.

Merre is fekszik Kis-Terenne? Az bizony Nograd vármegyében van. És mikor történt az idézett kijelentés? Nem is oly régen, éppen csak 1901. november havában!

Ha az ilyenféle csak Kis-Terennében eshatnék még, semmi szavam nem lenne hozzá, mint legföljebb csak annyi: óh jámbor együgyűség! Pedig megérdemelne az akkor is, hogy komolyan foglalkozzunk vele, mert ennél sokkal kisebb dologból is zajt üt és vádat kovácsol a néppárti sajtó, mi-

tot? János most már határozottan érzi, hogy a bűnben ártatlan.

Nem bánja, ha kilenczvenkettedik szakaszt rúkol is ki az ellen, aki föllebbezéssel élt — hát jól van: az tudja, mit csinált. De mikor ő nem élt vele! Hiszen szatonnával, csülökkel, tarhonyával, krompival él. Soha életében ezen föllebbezéssel nem művelte. Mégis róla vádolják és kilenczvenkettedik szakaszt van ellene. Megbátorítalanodik keserűségében és zavarodottan mondja:

— Minálunk kétszázharminckettő a házszám...

— Ertse meg ember — világosítja a bíró — mi alkalmaztuk a kilenczvenkettedik szakaszt. E szerint két évet kapott. A büntetését egy évvel leszállítottuk.

János hirtelen előrenyújtja az egyik csizmát, melyben a liba is benne van s gyönyörrel nézi. Hát egy esztendő lemaradt. — Csak ez a szakaszt ne volna, mert ki tudhatná, mit akarnak vele? Két év... két év... a kis család még meg se fogja tudni hogy állami szolgálatban volt az apja. Ez kellemes és örvendetes dolog. A mellény gombjait János azonnai be is gombolja; már csak azokat, amelyek ki voltak gombolódzva.

A bíró szigorúan folytatja:

— Éhet semmiséggel is. Nyilatkozzon, éle semiséggel?

János tolnéz, de tekintete ismét csak a csizma irányba téved. De szép csizma.

— Mennyi időt kaptam? — kérdezi.

— Két esztendőt!

A válasza János megröszvélja a fejét és lemondólag int a kezével.

— Nem állapodhatok bele — mondja. — Két esztendő nem lehet a számommal élel.

helyt más felekezetről, vagy mi több, zsidóól van szó.

De nekem úgy tetszik, hogy az a kijelentés, hi nem apokrif, nem a sancia simplicitás egy kacagató példája, hanem a mindenütt előszeretettel vívott felekezeti gyűlölség egyik napfnyre került bizonyítéka és az államépítészeti hivatal mérnökének zsidó volta miatti érdekltsége elleni kifogás nem a különlegességek egyik unicum, hanem egy egész országra szóló tan és irányzat kifejezett dogmája, mely véletlenül ugyan a jelezett formában a füleki járás kis falujában bukkant fel, de megessett és megehaték ilyen és különböző más változatban másutt is, távolban, közelben egyaránt.

Aztán hányan és hányan fogadják ezt a kijelölést helyeslően, nem törődve azzal, hogy az igazságos és a hivatali állás tisztességén ejt az csorbát; fő, hogy a zsidó megbízhatlansága és erkölcsi gyarlósága kerüljön a hirdetési táblára.

A míg a felekezeti elfogultság csupán a politikai élet küzdő terén szit gyűlölséget, nem tartom agt, bárha elég káros is, oly közveszélyesnek, mert a harc havéken mutakozó tulzások mulékonyak; még a társadalmi életben divatba jött eféle visszasságok és félszagségek is, bár ha kárhozzathatók, nem okoznak pótolhatatlan veszteséget, mert a társadalomban sok különálló, egymással ellentétes cél és törekvés az érintett érdeksegek daczára is érvényesülni képes.

De mit szóljunk ahoz, ha a felekezeti elfogultság által gerjesztett gyűlölség behatol a hivatalokba és ez után az igazságszolgáltatás szentelt csarnokaiába is? Ha majd a hivatalnokot, a bírót nem eljárásnak mértéke szerinl, hanem felekezetiiségével fogva nézi a közönség? Ha a törvény rendelkezése alá eső, az igazságot kereső polgárban megrendő, meginog a törvény és az élet korrekt alkalmazása, részlehatatlansága iránti hitt meggyőződés és tisztelet?

Kz veszélyes, orvosolhatatlan baj lenne oly veszteség, melyet minden hazafiasan és emberiesen gondolkozó tisztességes embernek éreznie, mérlegelnie kell. Ez irányban a legjelentéktelenebbnek látszó tünetet sem szabad szó nélkül hagyúni; mihelyt pedig a felszínre került adat bizonyosságot nyult arra nézve, hogy az ugyszólván egy iskolának, egy valóságos áramlatnak igéje, kell, hogy a legszigorubb megtorlással sújtassék. Mert a kis-terennei féle itélkedés a polgári becsület az emberi jogok, az állam által biztosított és védett egyenlőség elleni vétség. Hivatalosan dekretált izgatás egy valásfekezeti ellen, melynek a törvény adott jogot és szabadsággyakorlást.

Mit is mond az az egyháztanácsai tamozus határozat? Hogy egy állami hivatal közögenek szakvéleménye nem lehet irányadó, mert a közeg zsidó és így érdekelt. Mert zsidó, — bárha állami funkciót végez és nem felekezeti ügyben, mint magánszemély jár el, — kifogás alá esik és kifogás alá esik azért is, mert mihelyt zsidó, úgy érdekelt is.

Vád és gyanu, elfogultság és szándékos rága'om foglaltatik a kijelentésben, melytől már csak egy lépés választ el, hogy Thomsis templomába is beledobják a gyújtó üszköt.

A hivatalos felekezet épület ösezedő berélet miatti g... nak semmit, ne szolgálatban s... tisztesség, a kip... illető szakerő z... egy más feleke... baság ez, vagy... Egyik, vagy m... lenne zsidó val... védelmére kel... kimutatni, hogy... lehetne az il... ideiglenes bezé...

Az idézett vezet egy ann... még többek a... getett, hangtag... vak antisemitis... ez mas, mint a... tőméja!

De ne leg... szabadeivuségn... tonoz és indit... megnyilatkozás... kozunk, hanem... És nem is zsid... tobben gondol... nek a törvény... emberi méltós... tatásáról, mely... tisztességes e... tet, vagy köve... hetlen kötele... mentségre szor... valjuk megun... vagyunk s akk...

De hát ez...

Be...

Erzsébet f... rak mennyass... czegnő, mint... festőt tüntete... öltözékben let... mával viselt... nár a ki előtt... csokorral a k... czegnőt a fest... sérte. A főher... élénken társa... hony megjegy... de olyan me... izlésé es kivá... let tanuskodó... volt mert kar... Az uralkodóh... litok kipattan... mester műter... került festmé...

Lónyai E... tik: Lónyay... tegeskedik s... időre Merér h... gyongékedik... neti férjét M... nyi ünnepeit...

Népszava... tottak vasár... vánházban. V... hogy az álta... rendezenek... gyobb város... aláírást küldj... lássa, ugym... többségben

A hivatalos felelősség érzete, a megrongált épület összeesése esetén száz és száz ember-élet miatti gondos aggodás nem nyomnak semmit, nem az eskü szentsége, a közszolgálatban szerzett érdemek, a hivatali tisztesség, a kipróbált szakértelem, mert az illető szakértő zsidó és a megvizsgált épület egy más felekezet imaháza! Hát nem ostobaság ez, vagy nem infámia hz ilyen fölfogás? Egyik, vagy másik, a nélkül, hogy szükség lenne zsidó vallásu mérnök lelkismeretének védelmére kelni, vagy annak abszurditását kimutatni, hogy ugyan mi érdeke lehetett és lehetne az illető szakértőnek a templomi ideiglenes bezáratását javaslataba hozni?

Az idézett eset élenken mutatja: hová vezet egy annyiak által nyíltan vallott, de még többek által titkos, alattomban dédelgetett, halgatagó túrt felekezeti gyűlölség, a vak antisemitismus. Hiszába tagadják, mi lenne ez más, mint a reakziós irány biztos simp-tómája!

De ne legyen most szó reakzióról és szabadelvűségről. Nem szabadelvűségünk ösztönöz és indít arra, hogy a kis terennei féle megnyilatkozások ellen szót emeljünk, tiltakozzunk, hanem az emberi jogok tisztelete. És nem is zsidókérdésről van szó, mint ezt többen gondolni fogják, hanem egy felekezetnek a törvény ereje, az állam tekintélye, az emberi méltóság elleni merénylet kárhözta-tatásáról, mely minden erkölcsi érzékkel bíró tisztességes embernek, valjon bármely hitet, vagy kövessen bármely elvet, elengedhetlen kötelessége. Oh hogy ma már az is mehetségre szorul, ha szabadelvűnek nemcsak valjuk magunkat, hanem tényleg azok is vagyunk s akként cselekedünk is!

De hát ez is az idők tanuja.

## Belföldi dolgok.

**Erzsébet főhercegnő arcképe.** Királyunknak mennyasszony unokája, Erzsébet főhercegnő, mint Bécsből jelentik egy magyar festőt tüntetett ki azzal, hogy abban az öltözékben lefesse a melyet eljegyzése alkal-mával viselt. Ez a festőművész Koppay tanár a ki előtt a bájos főhercegnő kis rózsaszínű ruhával a kezébe, több ízben ült. A főhercegnőt a festő műtermébe vőlegénye is elki-sérte. A főhercegnő a festés közben folyton élenken társalgott, míg a vőlegény csak néhány megjegyzést tett a képre vonatkozólag de olyan megjegyzéseket, a melyek előkelő ízlés és kiváló szellemi ítélőképessége mellett tanuskodnak. Ez a kép egy ideig titok volt mert karácsonyi ajándéknak van szánva. Az uralkodóháznak Bécsben időző tagjai a titok kipattanása után mindnyájan siettek a mester műtermébe, hogy ott a fényesen si-került festményt megtekintsék.

**Lónyai Elemér gróf beteg.** Bécsből jelentik: Lónyai Elemér gróf néhány nap óta betegeskedik s az orvosok tanácsára hosszabb időre Meránba utazik. Felesége, a ki szintén gyöngékedik csak néhány nap múlva követi neti férjét Meránba s ott tölti vele a karácsonyi ünnepeket is.

**Népszavazás.** A szocialisták gyűlést tartottak vasárnap délelőtt egy terézvárosi kávéházban. Veltner Jakab azt indítványozta, hogy az általános választói jog érdekében rendezzenek népszavazást Magyarországon nagyobb városokban s az összegyűlt rengeteg aláírást küldjék meg a képviselőháznak, hadd lássa, ugymond, a parlament, hogy milyen többségben vannak a kizagadottak azokkal

szemben, a kiknek váasztói joguk van. Az indítványt elfogadják, az aláírás gyűjtését február 15-ikén kezdik meg.

## A boerek szabadság harca.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, decz. 17.

Brodricz, az angol hadügyminiszter Glasgowban beszédet tartott, a melyben a boerokat megtámadta és súlyos vádakkal illette. Azt állította róluk, hogy visszaéltek a helyzettel az angolok engedékenységével. Kitchener — szerinte — nem akadályozta soha a mozgó kórházakat működésükben, de a boerek a kórházakban leveleket csempészték egyik helyről a másikra, sőt gyveit és fgyvereket is szállítottak a betegkocsikban. Brodricz azt állítja, hogy a boerek a kálferek ellen nagyon kegyetlenek voltak, csak hogy őket megakadályozzák, hogy az angolokhoz szegődjenek. Néhány eset el is mondott, és ezek mind azt voltak hivatva bizonyítani, hogy a boerek lábbal tipornak minden emberi jogot és erzelmet.

Miudert pedig a hadügyminiszter Kitchener egy távirati jelentése nyomán mon-dotta e, melyben a főparancsnok még azzal is vádolja a boerokat, hogy az október 30-iki brakenslaagte ütközetben brit sebesülteket bántalmaztak és megölték. A jelentés azzal végződik, hogy a boerparancsnokokban meg-ván ugyan a jóakarát, de nem tudják kom-mandókat fektentani.

Majd áttért a harcztéri helyzetre, melyet elég kedvezőnek mondott.

— Az utolsó időben — így folytatta Brodricz — javult a helyzet. A központosi-tott táborok felállítására miatt sok méltatlan támadás érte Kitchener-t, de ez kénszereség volt. Az általános óhajnak engedni fog és így a foglyok panasza meg fog szűnni. A czó ópház rendszer kitűnően bevált, a boerok nem tudják áttörni a védett vonalakat és mindig kisebb lesz a tér, amelyen még működhetnek.

A miniszter beszéde azonban egyáltalán nem keltett hatást a boerek elleni vádak éppén úgy nem találtak hitelt, mint Kitchener dicsérete. Hogy a helyzet pedig oly kedvező lenne, mint amitvénnek a miniszter feltűntette, az meg még kevesebb hiteltre talált.

Az angol lapok némelyike durva hangon tárgyalja Németország boerbarát érzelmet és a sajtó angolellenes magatartását. Így a Manchester Courier azt írja, hogy Németországban a sajtó ócsó, könnyen megvásárolható. Krüger gazdag, de fukar, dr. Layds szintén gazdag, de nem költi pénzét olyan dolgokra, amikhez semmi köze, de néhány boerbarát gazdag angol miért ne kelthetne hangulatot Németországban a boerek mellett, mikor az politikai czéljuknak megfelel, a jelenlegi angol kormányt esetleg megbuk-tathalja és ők a paeni méltóság elnyerését remélhetik?

Rosszul, nagyon rosszul állhat az angolok ügye, Londonban nagyon elkeseredet-tek lehetnek az emberek, ha már ily piszkolódást megengedhetők tartanak.

A nyomott hangulatot valószínűleg még csak fokozhatja egy Hágából érkezett hír, mely szerint lord Kitchener súlyosan meg-betegedett, úgy hogy kénytelen lemondani a délafrikai hadsereg toparancsnokságáról. Állapota állítólag olyan súlyos, hogy az orvosok szerint csak már kevés ideig élhet.

Már nem először merült fel ez a hír, mely csak azt mutatja, hogy a főparancsnok — látva, hogy nem boldogul a boerok-kal — szeretne szabadulni a nagy tisztségtől. Pedig a kormányra nem lehet panasza. Nyolcz ezred miliciát, egy yeomanry-t, az redet küldenek már legközelebb Afrikába, sőt az összes tartalékosokat be fogják hívni, és új csapatokat szerveztesenek.

Uj Zéland miniszterelnöke táviratilag ezer embert ajánlott föl az angol hadügyminisz-ternek a délafrikai háború czéljaira. A mi-niszterelnök egy nyilvános gyűlésen azt mondta, hogy a gyarmatok ma épp úgy kés-zek segítségére lenni az anyaországnak, mint a háború kezdetén.

Ennyi segítség és Kitchener mégis obe-fegy. Valószínű tehát, hogy a helyzet Dél-Afrikában még sem lesz oly kedvező, mint azt Brodricz feltűntette.

## Egyről-másról.

Oltár előtt . . .

Oltár előtt a szép lányka.  
Érző szívét vajh mi bánja?  
Ajka remeg, könye pereg;  
Ugy elnézik az emberek . . .!

Keze a vőlegényében.  
Már az esküt mondja épen.  
Nézi-nézi, hogy ezalatt  
Egy szép legény sirva fakad.

Lucskos, vizenyős napokat szül a de-czember. Olyan változékony, mint a szeszé-lyes nő természete. Még megerjük, hogy fe-kete karácsonyunk lesz. Ambátor sok em-bernek lesz fekete karácsonya, ha fehér hó takarja is a földet.

**Kutatás Andréé után.** Még mindig akad-nak Andréé hontársai között olyanok, akik még nem adták föl a reményt, hogy a vak-merő léghajót megtalálhatják, ha nem is élve, de legalább halva. Mint most Stock-holmból jelentik, az upsalai egyetem tanára, Westmann és Fraenkel mérnök vezetése alatt expedíció megy északi Grönland keleti partjaira tudományos kutatások és Andréé utáni nyomozások megajtése végett.

**A dohánysimítás és csomózás** a most be-következett asdvesebb idővel gyorsabb tem-póban halad s a gazdák örvendenek, hogy a simítással és csomózással még elég jókor elkészülnek. A dohány szép színű és kvali-tásra nézve is kielégítő, sőt több helyen ki-tűnő, úgy, hogy remélni lehet, hogy a dohá-nyosokra nézve a folyó esztendő termése kedvezőbb hasznot fog hajtani, mint a múlt évi. — A termés mennyiségileg a legtöbb helyen kielégítő volt, a mennyben kat. hol-dankint mintegy 8-12 métermázsza dohány termelt.

## A karácsonyi kiállítás megnyi-tása.

Debreczen, decz. 16.

A debreczeni ipartestület, nagy munká-val és fáradtsággal összehozott karácsonyi kiállítását vasárnap délelőtt tíz órakor nyi-tották meg az ipartestület dísztermében.

A megajító ünnepély impozáns és látogatott volt. Megjelentek azon Debreczen vá-ros társadalmi életének kiünőségei, hogy jelenlétükkel is emeljék a megnyitásnak fé-nyét.

Az ünnepélyt Tóth Kálmán elnök lelkes szavakban nyitotta meg. Elsősorban is üd-vözölte a szépszámu közönséget, azután rá-mutatott a nagy erkölcsi síkerra, mely a kiá-lítások rendezésével nemcsak az ipartestületet, hanem az egyes iparosokat is éri. A múlt

évihez képest a jelenlegi kiállítás nagy haladást képez és ez a fokozatos haladás nagy előnyére válik a debreczeni iparnak.

Ezután Dobieszki Sándor a város III. kerületének országgyűlési képviselője emelkedett szóra s tartott beszédében gazdag beszédet, mely bárcsak rögtönzés volt, mégis egyike volt a jól átgondolt beszédnek nagy tudással beszélt a magyar ipar hívatásáról, vázolta azt a fényes szerepet, melyre a magyar ipar ereje, fokozatos fejlődése képesíteni fogja.

— Ránk fogják, hogy nekünk nincsenek iparosaink! — mondta beszédében. — Hát akik ezt mondják, jöjjenek és tekintsek meg a kiállítást s mindjárt meggyőződhetnek hogy ez a vád nem igaz. Vannak nekünk kiváló képzettségű kitűnő iparosaink akik báran felvehetik a versenyt a főváros, sőt még a külföld iparosaival szemben is. Kiemeli a többek között Gasparik Antal műőrást ki jeles gyártmányai nagy szakértelemnek adta jelet. Büszkén állítja, hogy ha az ily kiváló iparosok száma növekedik, a külföldi ipar versenyében nagy rész jut Debreczennek is.

Tóth János czimbalomkészítőt és Zachar J. kalapos mestert emeli még ki a kiállítók közül szép produktumaikért s egyúttal a kiállítást megnyitottnak nyilvánítja.

A kiváló beszéd után a közönség szétoszlott s gyönyörködve szemlélte a tanulságos kiállítást, mely több napon át lesz nyitva a közönség részére.

## Dráma a boltban.

Gyilkos és öngyilkos anya.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 17.

Megrázó eset történt ma városunkban mely daczára a napról napra ismétlődő feltehető eseteknek, elsőrangú helyet kér magának a napi események idegizgató szenzációi között.

A Rakovszky utca 19. szám alatt lakott Tótkés Lajos városi napdíjas irnok feleségével és két gyermekével. Az asszony egy kis szatócüzletet tartott fenn, melynek meglehetősen forgalma volt. A család a szomszédok áhítása szerint békességben élt egymással s távolról sem gyanította senki, hogy mily sötét felleg borong fejük fölött.

Tótkésné rajongó szeretettel ápolta és gondozta két gyermekét, melyek közül a fiú öt éves, a leány pedig négy éves volt. Gyönyörű két gyermek, földre szállott angyal, öröme az apának és anyának.

És ma vége mindennek! Fekete gyász ütött tanyát a ma reggel még a boldogság édes derűjétől fényes hajlékban. Borzasztó dráma történt, vérfagyasztó jelenet, mely megdöbbentette a szomszédokat, az ösmerősöket s az őrzöngés határáig ragadta a mitsem sejtő férjet.

Ma reggel nyugodtan ment hivatalába Tótkés Lajos a távolról sem gyanította, hogy mily borzasztó veszteség fenyegeti. Felesége, ki szívbarjos volt, minden feltűnőbb viselkedés nélkül bocsátotta útjára.

Délelőtti tizenegy ókor Tótkésné hirtelen bezárta az üzlet ajtaját s mintha nem tudná mit csinál, egyideig fel s alá szalad

gált a szobában. Azután hirtelen elhatározással benyult a fiókba, hol férje revolvere állt s a mitsem gyanító két gyermek felé ment.

Pillanat múlva lövés dördült el, mely az öt éves kis fiú életét oltotta ki. Gyors egy másutánban követte ezt a másik, mely a kis lányra volt irányozva, kinek metsző sikoltása ott fagyott ajakán.

Mikor gyermekeivel végzett, párolgó vérükbe mártotta a revolvert a boldogtalan anya s önmagát lötte agyon.

A lövés zajára felriadt szomszédság csakhamar ott termelt a dráma színhelyén hol akkor már csak három holttestet találtak.

A borzasztó esetről értesített férj haját tépve, kétségbeesetten futott haza s mikor meglátta vérükben fekvő szeretteit, majdnem ördütségbe esett s úgy elfogta a fájdalom, hogy őrizet alá kellett helyezni nehogy kárt tegyen önmagában.

Az esetről értesített rendőrség kiküldöttje megjelent a gyászos dráma színhelyén s felvette az esetről a jegyzőkönyvet.

Hogy mi okozta a borzasztó családi drámát, elképzelni sem lehet. Legvalószínűbb a feltevés, hogy a különben is szibajos nő hirtelenül keletkezett ördütségi rohamában követte el a borzasztó tettet.

A súlyos veszteséget ért férjiránt általános a részvét.

## Törvényszék.

§ Elítelt gyilkos. Or napi tárgyalás után tegnap este meghozta ítéletét a törvényszék Nagy János bűnyében, aki nagyanyját megfojtotta, hogy az utána esedékes temetési járulékot felvehesse. Nagy János folytonos tagadásban volt s tegnap is ily irányban szólalt fel a vád- és védőbeszéd után. Az esküdtszék azonban a felvett kérdésekre igennel felelt s ennek alapján a törvényszék Nagy Jánost 15 évi fegyházra s 10 évi hivatalvesztésre ítélte. A védő semmiségi panaszt jelentett ki.

§ Elzúllott orvos. A budapesti törvényszékeu sokkal jobban ismerik dr. Formágyi Győző orvost, mint az orvosok szakegyesületében. Csak nemrég ítéltek el ötrendbeli csalás miatt másfél évi börtönre. Tegnap újra a bírak előtt adott és pedig egyenesen a fogásból hozták a törvényszék elé. Magánokirathamistás büntetttel van vádolva. Egy ékszeresztől vásárolt ékszereket és persze váltóval fizetett. Gazda József magyar államvasuti hivatalnok, a »kibocsajtó«, azonban a polgári per folyamán esküt tett arra, hogy az ő neve a váltón hamisítva van. Így került aztán Formágyi újra a törvényszék elé, a melynek tárgyalásán Galánffy ügyész kérte az elzúllott orvos megbüntetését. A tárgyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy Gazda, a ki neki sógora, őt felhatalmazta nevének a váltóra leendő írására. De ez a védekezése hiábavalónak bizonyult. A törvényszék a vádlottat két évi fegyházra ítélte.

## Halálos szerencsétlenség a nászuton.

Tragikus eset a kolozsvári gyorsvonaton.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, decz. 17.

Megrendítő szerencsétlenségről kapunk hírt. Klein Ábrahám halmi kereskedő a

Kolozsvár felől Nagyváradra menő gyorsvonatról Rév környékén leesett s olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy élet halál között fekszik a biharmegyei közbórházban, ahova szállították.

A szomorú eset részleteiről a következőket jelenti tudósítónk:

Klein Ábrahám halmi kereskedő Szászrégenből indult el fiatal feleségével, akivel alig négy hete, hogy megesküdt. — Nagyváradra akartak utazni, hogy Fuchs Mór főrabbit meglátogassák. Jókedvűen utaztak egész nap, délután három óra tájban azonban Klein rosszultról kezdett panaszkodni feleségének. Kiment a folyosóra s ott sétálgatott föl és alá.

A fiatal asszonyka, miután már nagyon sokáig várakozott a férjére, kiment a folyosóra, de meglepetve tapasztalta, hogy a férje eltűnt. Rémülve kezdte keresni a vasúti kocsit szakaszaiban, de sehol sem találta. Rév állomásán már bizonyos volt, hogy valami szerencsétlenség történt. Rögtön sürgőnyözték az elhagyott állomásokra, hogy járják be a vonalat.

A gyorsvonat eközben Nagyváradra érkezett a szerencsétlen megrémült fiatal asszonnyal, aki a vasúti állomáson várta, hogy valami értesülést kapjon a férjéről. A szomorú értesülés meg is jött a Kolozsvár felől Nagyváradra jövő legközelebbi vonattal, amely magával hozta Klein Ábrahám halálos sérüléseket, eszméletlenül. A szerencsétlen ember valószínűleg az alagutat nézte s a nyitott ajtón vigyázatlanul kihajolva kibukott a vonat kerekai alá. Ott találták meg véresen, összezúzva. Elképzelhetetlen, megrázóan szomorú volt a találkozás övével.

Klein Ábrahámot azonnal beszállították biharmegyei közbórházba. Értesítették a rendőrséget, a mely a vizsgálóbírósnak tett jelentést az esetről. Ember Gáza vizsgálóbíró meg is jelent a kórházban, hogy Kleint kihallgassa. A kihallgatást azonban nem lehetett foganatosítani, mert a szerencsétlen fiatal férj nem tért magához.

Az orvosok vélekedése szerint a szerencsés ember nem marad életben.

## NAPI HIREK.

— Karácsonyfák. A fenyő-ágak ezrei van doroinak a város felé. A főtér egy részét fenyvessé varázsolták a piacra hozott karácsonyfák. Az iskolás gyerekek körül állják a rögtönzött erdőt, melyből egy fa majd haza is kerül, hogy a karácsonyest varázsát egy fényes sugárral még ragyogóbbá tegye. A legszébb, a legpoetikusabb ünnep közelét hirdetik ezek a karácsonyfák, melyeknek ágait Jézus rakja tele mindenféle ajándékkal. Hasznos dolgok, haszontalan csecsebecsék egyaránt szépek és kedvesek azoknak kiket szeretetből, vagy jutalmazás képen lepmeg a kis Jézuska, ki születésének évfordulója előestéjén megjelenik, hogy hirdesse a békét, a szeretetet, a kiengesztelődést a keresztényvilág e nagy hitelveit. Már csak egy hét választ el karácsony estéjétől. Ez a hét az est disze, apró gyertyák sugárzó ténnye, csillogó csecsebecsék melyeknek látása a boldog illúzió mámorába ringatja el lelkünket.

— Az új főispán kinevezése. A hivatalos lap ma érkezett száma közli a volt főispán

felmentését s a következőkben:

„A belügybizott m. kir. m. sere gr. Dégen Debreczen sz. sától saját kére birtaki Puky Gy. elnököt Hajdu város főispánjává Bécs, 1901.

Személyesökön előterjesztés Hajdúvármegye főispánjának alkalmából Budapest Ferenz József Jeggel adománnyal Bécs, 1901.

— Jótékony m. kir. posta 1902. év január és árváikat se szünetök javára táncstermében nek, melyre már megtörtént eikövet elött is mindebbé tegye.

— Közö minden évben ünnepélyhez kereskedő ur ruktas, mely halás közö igazgató,

— Botreggeli istenállapotban le nagy botrán a lelkész be s verte a szírható nyelv hirdetőjét s hogy a kala ha nőnek fia kiakarta tere is odaf kénytelen v szelani a k botrány ok több férfi tét. Minder az Istenház csinálótól. rubb bünte

— Meg történt De 16 éves fiú. Az eset elő jos régen zszikus cig zott hogy Lóré Lajos zett a z szegényitelt cigányon. totta a ter kapuja elő meglátta. egy haltát Páut hátul ditette a Lóré még

felmentését s az új főispán kinevezését a következőkben:

A belügyminiszterium vezetésével megbizotti m. kir. miniszter előterjesztésére gr. Dégenfeld József Hajdúmegye és Debreczen sz. kir. város főispánját ezen állásától saját kérelmére felmentem és helyettesítőül Puky Gyula ítélőtáblai nyugalmazott elnököt Hajdúmegye és Debreczen sz. kir. város főispánjává kinevezem.

Bécs, 1901. decz. 15.

Ferencz József s. k.

Szell Kálmán s. k.

Személyem körüli magyar miniszter-előterjesztésére gróf Dégenfeld József Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város főispánjának ezen állásától való felmentése alkalmából buzgó szolgálatai elismerésével a Ferencz József-rend középkeresztjét a csillaggal adományozom.

Bécs, decz. 15.

Ferencz József s. k.

Szell Kálmán s. k.

— **Jótekonyczélú mulatság.** A debreczeni m. kir. posta és táv. alisztek és szolgák 1902. év január hó 18-án saját özvegyeiket és árváikat segélyező és temetkezési egyesületük javára a »Korona« című vendéglő táncstermében jótekonyczélú bált rendeznek, melyre nézve a szükséges intézkedések már megtörténtek s most a rendezőség mindent elkövet hogy az estélyt a közönség előtt is minél kedvesebbre és emlékeztetősebbé tegye.

— **Köszönöt.** Az orsz. tan. árvaház által minden évben rendezni szokott karácsonyi ünnepélyhez László Albert és Társa könyvkereskedő urak 30 drb. ajándékkönyvvel járultak, mely szép adományért e helyen mondhalás köszönetet. Kozma László árvaház igazgató,

— **Botrány a Nagytemplomban.** A vasárnap reggeli istentisztelet alkalmával egy berugott állapotban levő, tisztességes öltözetű férfi nagy botrányt rögtönözött. Előbb bekiabált a lelkész beszédébe, majd a nőket inzultálással verte a széket. Ki nem mondható s le nem írható nyelven szidalmazta Isten igéjének hirdetőjét s annyira ment vakmerőségében, hogy a kalapját is fejtette, mert -- ugymondha nőeknek szabad, neki is lehet. Az egyháziak kiakarták vezetni, de nem ment. Végére is odafejlődött a botrány, hogy a lelkész kénytelen volt: abban hagyni beszédét s leszállani a katedrából, hogy vezessék ki a botrány okozóját. A jelen voltak közül aztán több férfi felállott s kivitték a botránykozót. Mindenesetre feltűnő jelenség, hogy már az Istenháza sem lehet ment az ily botrány csinálótól. Az illető megérdemli a legszigorubb büntetést.

— **Meggyilkolt cigány.** Vérsz. gyilkosság történt Derecskén a napokban. Egy fiatal 16 éves fiú ált bosszút megsejgyenítőjén. Az eset előzményei a következők. Lóré Lajos régen elenség volt Páti Ferencz muzsikuskis cigánynak. A harag onnan származott hogy Páti megtagadta a muzsikálást. Lóré Lajosnak mert az már régen nem fizetett a zenéért. A nagyközönség előtt megsejgyenített fiú ezért bosszút akart állani a cigányon. Vasárnap délután végre is hajtotta a tervét. Páti Ferencz éppen a Lóré kapuja előtt ment el a mikor Lóré Lajos meglátta. A fiú b rohant az udvarra onnan egy baltát ragadott és a gyanútlanul haladó Páti hátulról leütötte. Az erős ütés elszédítette a cigányt s eszméletlenül esett össze. Lóré még kétszer sújtott a boldogtalan ci-

gányra s teljesen széthasította a fejét. A tett elkövetése után nyugodtan megtörölte a baltát és bemut. dicsekedni az apjának. Az apa mikor meghallotta hogy mit csinált a fia sirva kérte hogy menjen a csendőrségre és jelentse föl magát. Az apa sirása hatott a fiúra és hagyta magát vezetetni egyenesen a csendőrségre, hol letartóztatták. A romlott lelkű fia semmi megbánást nem mutat, sőt a csendőröknek is dicsekedve beszélt el tettet. A szerencsétlen véget ért Páti Ferencz felesége és két gyermeke gyászolja.

— **Elgázolt leány.** Hallár István vasúti alkalmazott 9 éves Erzsike leányát Bodnár István kocsija elgázolta. A leány nagy nehezen haza ment szüleinek a lakására és ott elmondta az apjának, hogy mi történt vele. A vigyázatlan kocsi ellen Hallár megette a feljelentést a rendőrségen.

— **A nagyerdői öngyilkos.** A Nagy-erdőn talált öngyilkos kiléte kiderült. Benczur András, nyíregyházi szabómester az illető, kit betegsége kergetett a halálba. A sajnálatra méltó ember a csendőrségnél is szolgált s mint csendőrőrmester több ízben nyert elismerést. A testvér öccse ismert reá a kórház halottas kamarájában, honnan tegnap temették el.

— **Holttest a temetőben.** Vasárnap délelőtt a Deák utcai református temetőben egy fára felakasztotta magát Albert Antal ki nem rég még törvényszéki szolga volt. Valószínűleg a nyomor kergette a halálba, mert zsebében egyetlen krajczárt találtak. Hulláját a kórházba szállították.

— **Öngyilkos nő.** Vasárnap éjjel a Szatmár felől érkező személyvonat elgázolta a 6 ik sz. pályán Réti Péter feleségét. A szerencsétlen asszony rabja volt az itálnak s bizonyosan berugott állapotban került a vonat kerekéi alá. A szétdarabolt holttestet összeszedték s vizsgálatot indítottak a szerencsétlen ügyben.

— **Táncmulatság.** A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet hallgatósa f. hó 16-án gyűlést tartott, melyen elhatározta, hogy 1902. január hó 16-án zártkörű tanácsestélyt rendez. A táncestélyre vonatkozó meghívók legközelebb szétküldetnek. A gazdaságból felesleges bővebben ajánlanunk. Tudatja a közönség, hogy az mindig igen jól szokott sikerülni.

— **Vederből cseberbe.** Ugy történt a dolog, hogy a tanyákon portyázó pénzügyőrök egy zsák dohányt találtak meg az utszéli árokban. Tanakodva állottak meg, hogy mi módon juttassák be a városba, mert már arra egyikükük sem akart vállalkozni, hogy a nátn cipelje be a városba. Ekkor ott terem egy ember és felajánlja szolgálatát, hogy majd beviszi a dohányt. A fiánczok nagy örömmel vették az ajánlatot s még nagyobb örömmel indultak utnak. Egyszer csak megszólal egyik fiáncz:

— Halljal! Mi van a maga szeradásában?

A terhet cipelő atyafi hebeg ezt is azt is, de a mentegelődzésnek az len a vége, hogy őt is megmozdították s találtak a szeradásában három kíló szűz dohányt.

Igy aztán a furfangos atyafi, ki csak azért ajánkozott teherhordónak, hogy a pénzügyőrök figyelmét magáról elterelje, vederből cseberbe esett s a zsák dohány becipelése mellett még érzékeny pénzbüntetést is kapott.

## Színház.

### Színházi műsor.

Szerdán, decz. hó 18-án, bérlet 64 dik szám »A« — Utolsó szerelem Vigjáték 5 felv. Irta: Dóczy Lajos.

\* **A pillangó kisasszony.** Tagnap este másodízben került színre Belasco Dávid e hatásos énekes drámája, mely megtalálja az utat a szívekhez. Nem vonzott ugyan az este nagy közönséget, de akik ott voltak, méltán gyönyörködhetnek Komlóssy Emma szép játékában. Tisztelői hódoltak is művészeté előtt s egy piros rózsából és fehér pillangókból álló virágkosarat kapott. Szabó Irma szavallatával igazi művésznőt árult el. A Tiz leány és egy férj sem című vig operettben F. Kállay Lujza aratott osztaltan sikert. Takács Mariska is oly ügyesen játszott, hogy nyílt színen is tapsot kapott. Nagy Gyula az apa szerepében mutatott be pompás alakot. A közönség zajosan meg is tapsolta a kiváló művészt.

## Családi dráma az erdőben.

### Gyilkos köztörős.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, decz. 16.

Janatka József, a temesvári közalapítványi uradalom főerdésze néhány nappal ezelőtt nagyszabású hajtóvadászatot rendezett a szirbovai erdőben, melyen közel huszan vettek részt. Déli 12 óra tájban a társaság pihenőt tartott és megebédelt.

Ekkor a hajtók egyike egy közeli bozótba ért, hol egy félig meztelen női holttestre bukkant. A halott arca, lábai és karjai, valószínűleg farkasok által, le voltak rágva. A holttest közelében pedig egy száraz fűből kötött csomag volt egy fatörzsre felkötve, melyet valószínűleg a gyilkos helyezett oda utmutatóul.

A társaság körében természetesen nem kis izgalmat keltett az eset és azonnal jelentést tettek róla a hatóságnak. Csakhamar kijött a helyszínére Porutiu Emil dr. tb. fő orvos, aki a holttestet a szirbovai sarkert halottas házába szállíttatta.

Másnap Kotócz Pál temesvári vizsgálóbíró jelentésében Szigeti Henrik dr. törvény széki orvos és Porutiu dr. tb. főorvos felboncolták a holttestet és megállapították, hogy a szerencsétlen nő gyilkosságának esett áldozat. A gyilkos előbb megfolytatta áldozatát és csak azután szurkálta össze, a mit abból lehet következtetni, hogy magában a testben találtak még nagyobb mennyiségű vért. — Mindenütt, hol szurási sebek tároggtak, apró állatkák rágicsáltak már a holttesten, míg a végtagok, mint pl. a kezek érintetlenül maradtak. A gyilkos, a mint később kiderült — az áldozat nyakát is keresztül metszette, a mit azért nem lehetett eddig megállapítani, mert a holttest nyakát a szó szoros értelmében lerágták az állatok.

A csendőrség az adatok alapján nyomozta a gyilkost, a mi annál nagyobb nehézségekbe ütközött, mert a boncolás eredménye szerint a gyilkosság már több mint két hét előtt történhetett.

Végre mégis egy pásztorfiu vezetett a helyes nyomra. A fiu ugyanis előadta, hogy mult hó 27-ikén, miközben ő a nyáját legeltette, egy párt látott az erdőben, kik látszólag heves vitában voltak egymással. Határozottan látta, hogy az erdőben ketten voltak és hogy a férfi később egyedül, egy bal tyuval kezében, jött feléje. Meg is szólította, mire a férfi nagy izgatottan kérdezte tőle, hogy látott-e valakit; a pásztorfiu nemmel felelt. Erre az ismeretlen sietve távozott.

A fiu személyleírásáról feltehető, hogy a gyakori azonos Mayer Sebő nickyalvai illetőségű közsorússal a ki Temes és Buziás között vándorolt: közsorú szerzámaival és úzte mesterségét. Vándorlásai közben rendszeresen felesége kísérte, mivel nem a legjobb viszonyban élt, mert mindkettő állandóan rézszegeskedett.

A boncolás még megállapította azt is, hogy a szerencsétlen asszony áldott állapotban volt.

Az eltűnt gyilkost a csendőrség erélyesen nyomoztatja.

### Különfélék.

+ Björnson önéletrajza. Björnsterne Björnson kiadójával egy koppenhágai könyvkereskedő, a közelmultban fölkererte a hírneves norvég író, hogy írja meg röviden a biográfiáját. Björnson különös módon tett eleget a kérésnek. Ezt írta ugyanin a kiadójának:

— Születtem 1832-ben, Krísztiániában már sokszor agyonütöttek legutóbb 1901 novemberében, de még nem egészen.

A fjordok országának nagy költőjében, hálistennek van humor.

+ Első osztályban? Nagybecsi: Mi az ücsém, a mostani rossz viszonyok között első osztályban utazol?

— Eppen azért, bácsikám; a második és harmadik osztályban másra sem akadnék mint hitelezőkre.

+ Nagy fizetések. Pár hóval ezelőtt bejárt a lapokat az a hír hogy Schwabnak az amerikai acéltrust elnökének 4,800,000 korona évi fizetése van. Ez, mint egy párizsi lap írja, túlzás mert Swabnak csak 920,000 korona fizetése van és ezentelül félszázalékot kap a tiszta jövedelméből mely százalékrész a folyó üzleti évre 780,000 koronát tesz ki. Schwab fizetése azonban még így leszállitva is az összes fizetések közt a legnagyobb. Közvetlen utána következik Loubet a francia köztársaság elnöke 576,000 korona fizetéssel ezután pedig a nagy fizetések rangfokozata a következő: az ir alkirály, Reszke tenorista és a new yorki biztosító társaságok elnökei 480,000 korona, a canterburyi érsek 360,000 korona, Egyesült Államok elnöke 240,000 korona, Roosevelt után egy csomó szegény ördög következik, akik évenként csak 190,000 korona fizetést huznak.

+ Asszonyok között. Oh, kedves barát nőm, mennyire örvendek, hogy viszontláthatom, hiszen már több mint hat év óta nem láttam.

— És mégis rögtön rám ismert?

— Igen, a kalapjáról.

### Kaszinózás a piacon.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 16.

A városháza előtt egész napon keresztül álldogált egy csomó ember. Részint munkanélküli iparosok, részint munkakerülő alakok, a kik várják ugyan a jó szerencsét, de lenézik azt, a ki csak egy koronát akar nekik fizetni valamelyes dologért. E helyett inkább állnak ott és politizálnak olyan dolgokról, a mihez nem értenek. — Azt mondja az egyik:

— E fogták Kecskeméthyt.

— Nő ró, — mondja rá a másik — még nem egészen, csak a nyomában vannak.

— Nekem maga ne beszéljen, a krajczáros ujságban olvastam.

— Akkor rosszul olvasta kend

A kis vörös ember epesen föl kaczag.

— Aszordí, hogy ű ért a betűhöz. Szeretném tudni, hol tanulta?

— Hol? Az iskolában. Nem vagyok én olyan paraszt, mint maga. Voltam én már esküdt is, mikor falun laktam!

— Nő, azok is bolondok voltak, a kik magat esküdtnek választották.

— Bolond, a ki mondja.

— De már csak az, a ki kezdi.

Amaz kiegyenesedik.

— Én vagyok a bolond?

A kis vörös megjé a hatalmas szíve embertől, nem is mer egyenes választ adni.

— A mit mondtam, megmondtam, a pap se prédikál kétszer.

A beszéd erre elveszti a méltóságteljes magázás színvonalát s a tegeződés színterére lép. Könnyebb is azt mondani: te számár, mint: maga számár!

— Dicsően nem vagy te pap, kimondhatod azért háromszor is!

A vörös méltatlankodva kel föl a helyéről s tovább indul. Vagy öt lépésről azonban visszafordul s felemlíti a nagy embernek a keresztanyját. Azzal indul tovább. — Emez nyugodtan megtömi a pipáját s úgy böki oda:

— Még azt mondja a kis hepciászkodója, hogy nem értek a betűhöz.

— Miért nem űli kend oriba? — kérde; az egyik hallgató, a ki néma szemlélője volt eddig az eseményeknek s nincs nyére, hogy a vita csak ilyen simán mult el, — ve rekedés nélkül.

— Ugyan már nő, csak nem kezdek ki vele, mert ha orron teremtem, még jobban mögszépül!

### CSARNOK.

— Regény a népeletből. —

Írta: Szini Péter.

### A gonosz mostoha.

XXII.

Szörnyű boszu.

Ide hallgassatok! . . . Itt tovább nem maradhatunk!

— Miért ne maradhatnánk? — hangzott fel a kérdés.

Azért, mert a bizonyos halálnak tesz-

szük ki magunkat. Ez a bolond asszony lefedezte rejtekhelyüket s most ha elbocsátjuk innen ránk uszítja a hatóságot!

— Ugyan ki hallgatna egy bolondra? véleményezte Kotró, a bandának egyik tagja.

— De ide vezetheti őket! . . . Láthatjátok hogy milyen jó szimatja van!

Hát akkor ne bocsássuk el innen! Haljon meg az átkozott!

— Hihihih! — nevetett Kata. — Milven szép társaság! . . . Megmondom Bácsi Mihálynak, hogy ide jöjjön! . . . Hehehe! . . . Pityke Laczi elcpta a kis leányt tőle!

— Haljátok-e? Most már folyvást ez a gondolat fog motoszkálni elméjében! . . . Mennünk kell innen!

— Hallgas meg vezér! — szólalt fel Kotró. — Ilyen alkalmas buvóhelyet nem könnyen találhatunk. Miért hagynók ezt ide!

Ezt a bolondot elnémítjuk, aztán vége minden bajnak.

— El ám, de hogyan, hogy nyomára ne jöjjenek! — véleményezte egyik rabló.

— Ott a tűz! — mutatott Kotró a lobogó lángtengerre. — Beledobjuk és ott nyoma sem marad.

Pityke Laczi lehorgasztott fővel hallgatta a beszédet. Néha néha odavetette tekintetét Katára, ki az őrületek ösztönével cicomáztatta magát. Még mindig szép volt a gonosz nő, csak épen szeme merev tekintete s viselkedése árulta el őrülségét.

Eszébe jutott a sok boldog óra, melyet e nő kebelén töltött el. Hát most ilyen kegyetlen halállal büntesse?

Megborzadt előbb, de hirtelen ismét felülkerült henne a rablóvér.

— Hát ugy akarjátok? — kérdezte a rablókat.

— Ugy, ugy, ugy! — hangzott a válasz.

— Tegyétek vele, amit akartok! Inkább ő pusztuljon el, mint mi mindnyájan!

Eltávozott. Nem akarta látni a szerencsétlen nő végső halálusáját.

A rabók meg megragadták a daloló Katát, ki sikoltozva tiltakozott.

— A vőlegényem? . . . Hol van a vőlegényem? . . . Eredj, ördög, nem megyek a pokolba!

— Odamégy, oda! — ordította Kotró. Megragadták ősen-hatan s himbálni kezdtek a tűz felé.

A szerencsétlen talán sejtette a reá várakozó borzasztó halált, mert kevés pillanatra visszatért a józan esze.

— Az Istenért! Mit a' artok velem? — sikoltotta állati hangon. — Bocsássatok! Bocsássatok el!

A rablók erősebben meghimbálták s azután hirtelen eleresztették.

A boldogtalan repülve zuhant a ragyogó tűzbe.

A fellobogó láng leperzselt a nő hulló színű haját s a mint kimászott a tűzből, ruhája lángolni kezdett.

Vadállathoz hasonló ordítással vergődött az égő asszony a puha gyep-pázsiton.

Az iszonyu fájdalom irtóztató hangban nyilvánult ajkainól.

A rablóknek tetszett a kínos jelenet. Körbe álltak az égő asszony körül s úgy tánczoltak.

Minő érzéssel lehettek megáldva e kegyetlen emberek?!

Pityke Laczi kéjas érzelémmel rugdosta a földön föléngő nyomorultat.

— Nesze, kigyó, nesze! — mondá neki.

— Ez Hagedüs Marciéért! Ez meg undok hitszegésért! . . . Nesze!

Kacér Kata nem érzé többé a rögást. Sebektől borítva, szörnyű módon össze égve mozdulatlanul feküdt.

A rablók gunyosan kaczagtak felette s aztán bedobták a bariangba a szörnyű boszu áldozatát.

(Folyt. köv.)

### Árverési

A debrec

tkvi. hatóság

a debreczeni

tatónak Bodn

végrehajtási

törvénytörvény

területén levő

A + 1467 nr

telekre 2112 k

állási árban a

dottetvén anna

1902 évi janu

órāja e kir. tö

kitűzetett. Kik

az árverésre k

tén a kikiáltás

Az árvere

kikiáltási ár 10

dék képes ért

az 1881 LX.

bánatpéruznak

lyezéséről kiáll

vényt a kiküld

Az árver

órak alatt a k

könyvi hatóság

rendőr kapitá

lők meg.

Kelt Debr

hatóságnál 19

### Oszt

1/2

K. 4.-

Huzás

### Mész

m. kir. szab.

### Bpest, VI

Megrendelés

### Karác

Különlegessé

hozzá ilő ap

### Káv

Aszta

Töröl

Pointlac

diszek

### Kar

Koss

13234

1901 tkv.

**Árverési hirdetmény kivonat.**

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi. hatóság részéről közzhíré tétetik hogy a debreczeni első takarékpénztár végrehajtónak Bodnár Sámuel és neje ellei végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék a debreczeni kir. járásbíróság területén levő, a debreczeni 1420 szíjben. A + 1467 hrsz. alatt foglalt házas beltelekre 2112 koronaiban megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendelvényén annak fogantatására határidőül 1902 évi január hó 9-ik napjának d. u. 3 órája e kir. törvényszék árverési termében kitűzetett. Kikiáltási ár a becár azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alól is elfog adatai.

Az árverezési szándékosok tartoznak a kikiáltási ár 10 % készpénzben, vagy óvadék képes érték papirokban letenni avagy az 1881 LX. t. cz. 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöitnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnal és Debreczen városrendőr kapitánysági hivatalánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczen a kir. tszék mint tkvi. hatóságnal 1901 november hó 10 napján.

**Harsányi Gusztáv.**  
kir. tszéki bíró.



**Vasuti menetrend**

Érvényes 1901 Október hó 1-től  
— Egységes vasuti idő szerint. —

**Debreczen Budapest (M. áll. v.-tól.)**

| Debreczenből indul                    | Vonat        | Erkezik         |
|---------------------------------------|--------------|-----------------|
| P.-Ladány . . . . . 12.— déli         | Vegyesvonat  | 1.28 délután    |
| P.-Ladány . . . . . 8.10 este         | Személyvonat | 9.43 este       |
| Budapest . . . . . 9.01 délelőtti     | Győrvonat    | 1.50 délután    |
| Budapest . . . . . 12.36 délután      | Személyvonat | 8.10 este       |
| Budapest . . . . . 10.27 éjjel        | Személyvonat | 5.45 reggel     |
| Budapest . . . . . 4.15 délután       | Győrvonat    | 9.40 este       |
| P.-Ladány . . . . . 3.37 . . . . .    | Tv. sz. sz.  | 5.34 délután    |
| <b>Debreczen—M. Sziget—Körösmező</b>  |              |                 |
| Körösmező . . . . . 5.10 reggel       | Személyvonat | 2.08 délután    |
| Körösmező . . . . . 2.56 reggel       | Személyvonat | 12.41 délután   |
| M.-Sziget . . . . . 3.56 délután      | Személyvonat | 10.50 éjjel     |
| M.-Sziget . . . . . 12.17 délután     | Győrvonat    | 4.56 délután    |
| Szatmár-Németi . . . . . 7.58 este    | Tv. sz. sz.  | 12.03 éjjel     |
| Szatmár-Németi . . . . . 6.46 este    | Győrvonat    | 8.50 este       |
| <b>Debreczen—Szerencs</b>             |              |                 |
| Szerencs . . . . . 8.22 reggel        | Személyvonat | 11.21 délelőtti |
| Szerencs . . . . . 4.01 délután       | "            | 7.03 este       |
| Szerencs . . . . . 6.58 este          | "            | 10.43 éjjel     |
| <b>Debreczen—Füzes-Abony</b>          |              |                 |
| Füzes-Abony . . . . . 4.42 reggel     | Vegyesvonat  | 10.24 délelőtti |
| Tisza-Füred . . . . . 4.21 délután    | "            | 7.56 este       |
| <b>Debreczen—Nagy-Léta—Vértes</b>     |              |                 |
| N.-Léta—Vértes . . . . . 9.35 reggel  | Vegyesvonat  | 11.16 délelőtti |
| N.-Léta—Vértes . . . . . 4.31 délután | "            | 6.18 este       |
| <b>Debreczen—Tisza-Lök</b>            |              |                 |
| Tisza-Lök . . . . . 5.28 reggel       | Vegyesvonat  | 9.17 délelőtti  |
| Tisza-Lök . . . . . 4.06 délután      | "            | 7.29 este       |
| H.-Nánás . . . . . 11.20 délelőtti    | "            | 1.18 délután    |

\* Minden kedden.

**Budapest—Debreczen**

| Debreczenbe érkezik                   | Vonat        | Indul           |
|---------------------------------------|--------------|-----------------|
| P.-Ladány . . . . . 7.41 reggel       | Tv. sz. sz.  | 6.08 reggel     |
| P.-Ladány . . . . . 5.03 reggel       | Személyvonat | 4.00 reggel     |
| Budapest . . . . . 3.36 délután       | Személyvonat | 9.15 délelőtti  |
| Budapest . . . . . 6.26 este          | Győrvonat    | 2.03 délután    |
| Budapest . . . . . 2.33 éjjel         | Személyvonat | 7.05 este       |
| Budapest . . . . . 11.44 délelőtti    | Győrvonat    | 6.50 reggel     |
| <b>Körösmező—M. Sziget—Debreczen</b>  |              |                 |
| Szatmár-Németi . . . . . 8.46 reggel  | Győrvonat    | 6.42 reggel     |
| Szatmár-Németi . . . . . 7.32 reggel  | Személyvonat | 3.45 reggel     |
| M.-Sziget . . . . . 12.16 délután     | Személyvonat | 6.— reggel      |
| Szatmár-Németi . . . . . 6.45 este    | Személyvonat | 2.47 délután    |
| M.-Sziget . . . . . 3.55 délután      | Győrvonat    | 11.35 délelőtti |
| Körösmező . . . . . 10.12 éjjel       | Személyvonat | 1.22 délután    |
| <b>Szerencs—Debreczen</b>             |              |                 |
| Szerencs . . . . . 9.07 reggel        | Személyvonat | 5.— reggel      |
| Szerencs . . . . . 12.01 délután      | Személyvonat | 9.02 délután    |
| Szerencs . . . . . 7.53 este          | Személyvonat | 5.10 délután    |
| <b>Nagy-Léta—Vértes—Debreczen</b>     |              |                 |
| N.-Léta—Vértes . . . . . 7.18 reggel  | Vegyesvonat  | 5.25 reggel     |
| N.-Léta—Vértes . . . . . 3.13 délután | "            | 1.05 délután    |
| <b>Tisza-Lök—Debreczen</b>            |              |                 |
| Tisza-Lök . . . . . 8.17 reggel       | Vegyesvonat  | 5.06 reggel     |
| Tisza-Lök . . . . . 6.25 este         | "            | 2.35 délután    |
| H.-Nánás . . . . . 3.30 délután       | "            | 1.30 délután    |
| <b>Füzes-Abony—Debreczen</b>          |              |                 |
| Tisza-Füred . . . . . 8.— reggel      | Vegyesvonat  | 4.18 reggel     |
| Füzes-Abony . . . . . 5.45 délután    | "            | 11.35 délelőtti |

**Vegyünk**

**Osztálysorsjegyet**

K. 4.— 8.— 16.— 32.—  
Huzás december 18 és 19-en.

**Mészáros Miklós**

m. kir. szab. oszt. sorsjegy főáradájából

Bpest, VIII. József-körut 22/24

Megrendelés és a pénz megküldése postautalványon.

**Karácsonyi áru cikkek.**

Különlegesség női és férfi szabkendőkben hozzá illő applicálható diszes monogramokkal.

**Kávés terítékek**

**Asztalterítékek**

**Török törülközők**

Pointlace és himzett asztaldiszkek nagyválasztéka.

**Kardos László**

Kossuth-utczai üzletében.

P. Notos Kisebtelek

# Szőlőoltványok

szokványminőségben.  
A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajokban  
fajtisztán, teljes jótállással.

## Élőkerítés.

Gleditschia csemeték és magvak.  
Uradalomnak, községeknek három évi tör-  
lesztésre is adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény.  
Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés ne-  
velhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással,  
melyen nemhogy ember, de semmi éle állat, még  
az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rende-  
léshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás  
mellékeltek. Ezer csemete elég 200 méterre —  
Ára 6 frt.

**Diócseseték.** Óriási jövedelmet biztosító vol-  
tánál fogva, ennek tenyésztése  
számos gazdaságban az utóbbi időben rendkívül  
elterjedt.

Színes fénynyomatu főárjegyzék ingyen és bér-  
mentve küldetik minden rendelési kötelezettség  
nélkül. Az árjegyzésen kívül még egy olyan köny-  
vet kap ezzel, ki azt címére ingyenes bérmentve  
kéri, mely nincsen az a ház, vagy család a hol  
annak tartamát haszonra ne fordítanák, városban,  
falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál  
egyaránt. Így még azoknak is igen érdekében áll  
kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne  
számos oly közlemények foglaltatnak, melyek  
mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím:  
„Ermelléki első szőlőoltvány-telep“ Nagy-  
Kagya, u. p. Székelyhid, Nagy Gábor.



## POLGAR SÁNDOR

magy. kir. szabad. nyert  
orvosi m. és kötszerész  
BUDAPEST,

VII. Erzséb t-körút 50. sz.  
Ajánlja dusan felszerelt rak-  
tárát sajátgyártmányu or-  
vosi, sebészeti és beteg-  
ápolási tárgyakban.  
Saját tiszteletu m. kir.  
szabadalmazott Polgarféle

**NEVELŐTŐ**  
haskötő, gőrsérelleni gum-  
mi-barisnyu, orthopedia-ké-  
születek, műlábak és ke-  
zek stb.

Valódi francia különleges-  
ségek F. Bergu rand fils pá-  
risi gyárától.

Utánzás el'en vé: vel6302. sz. a. Részletes képes árjegyzék  
ingyen és bérmentve.

1762 v. k. szám.  
1901.

## Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V.  
23862, 1901 számú végzése folytán  
közhírré tétetik, miszerint Érmihály-  
falvai takarékpénztár részv. társaság  
részére Dr. Benedek János debre-  
czeni lakostól 650 kor. fill. tőke,  
ennek 1901 évi május hó 5 napjá-  
tól számítandó 6 % kamatai és eddig  
összesen 76 kor 05 fill. perköltség  
erejéig 1901 évi november hó 5-én  
biróilag le és felülfoglalt és 1486  
kor. fillerre becsült butorok és egye-  
bekből álló ingóságok 1901 évi de-  
cember hó 20-án d. e. 10 órakor  
kezdetét veendő és Miklós-utca 19  
szám alatt megtartandó nyilvános  
birói árverésen, a legtöbbet ígérő-  
nek azonnali készpénz fizetés mel-  
lett szükségesetén becsáron alól is  
el fognak adatni.

Debreczen 1901 évi november  
hó 27-én.

Sugár Gyula.  
birói kiküldött.

# A Cervelló tanárféle IGAZOL

és az ehhez szükséges melegítő készülék „SALUS“ a  
melyet bel- és külföldi kórházakban

## a tudó és légzőszervek

bajainál kipróbálták orvosi rendelésre minden gyógy-  
szertárban kapható.

Prospektust és felvilágosítást bérmentve

küld a

## „NÁDOR GYÓGYSZERTÁR“

Budapest, VI. Váci-körút 17.

### szépség és egészség

## Kinek van szeplője?

pattanás vagy bármilyen folt az arcán, az  
használja a teljesen ártalmatlan Rozsnyay  
féle világhírű

## Cerail-arczkenőcsöt,

mely az arczbőrt rövid időn fehérré, tiszt-  
tává és üdévé teszi. Egy tégely ára 1.40  
fill. Egy kis tégely ára 70 fill. Serail-  
szappan egy drb. 70 fill., Serail-hőlgypor  
egy doboz 1.40-fill. Kitűnő és valódi Epe-  
szappan egy drb. 80 fill

A t. ez. közönség szives figyelmébe ajánljuk, hogy minden készítményeink törvényesen bejegyzek  
védjeggyel vannak ellátva, mely az uradi szabadságszobrot ábrázolja.

Kapható: Rozsnyay Máttyás gyógytárában Arad Szabadságt.

valamint minden magyarországi gyógyszerárban.

## Idegesség,

## verszegénység

és az ebből származó bajok ellen legbiz-  
tosabban hat Rozsnyay

## Vasaschinabora,

mely saját termésű ménesi édes borral  
készítve, hatásában minden hasonló ké-  
szítményt felül mul. Egy üveg ára 2 kor.  
10 fill. 6 üveg franco küldve 12 kor. 12 fill

# Mit vegyünk karácsonyra?

## Központi főraktá- runknak

## karácsonyi kiállítására

felhívjuk a t. közönség fi-  
gyelmét. A számtalan szebb-  
nél-szebb zenélő-disztárgyak  
közül a helyszüke miatt csak  
a következőket említjük föl  
u. m.

## Hölgyek számára :

Zenélő varrókészlet

plüs-dobozban 6 frt. 50 kr.,  
8, 10, 12 és 15 frt. Árbán és  
följebb.

## Zenélő albumok :

gyönyörű kivitelben 7.—, 8.—,  
10.—, 12.—, 14.—, 16.—, 18.—  
irt. és följebb.

Ariston, Phönix, Manopan, Ariosa, Intona, Sunora stb. HARMONIKÁK  
kitűnő hanggal 3. 4. 5. 6. 7. 8 forint s följebb. Acézhangu zenekari harmonikákban különlegességek.  
Családi hangszerek a legutányosabb áron kaphatók.

## Legújabb!

# Phonograph

énekel, beszél és zenél. Ár : 15.—, 25.—, 45.—, 65.—, 85.—, és 100 frt.

## Sternberg Armin és Testv.

cs. és kir. udvari hangszergyárosok

Budapest, VII., Kerepesi-ut 36. Zongoratermek : Kossuth Lajos-utca 22. (Károly-  
körút sarkán.) Zenepalota.

Képes árjegyzék : a) harmonikákról, b) mechanikai zenélő művekről és zenélő disztárgyakról, c) az  
összes egyéb hangszerekről, mint hegedők, fuvolák, cimbalmok, czipiterák, harmonikumok,  
zongorák stb.-ről ingyen és bérmentve küldetik. Árjegyzék kerésnél kérjük megnevezni, hogy  
miféle hangszerről kívántatik az árjegyzék.

Debreczen, nyomtatott Kutasi Imre utóda könyvnyomdájában.

# DI

Egész évre  
Fél évre  
Negyed évre  
Egy óra

Már i  
állapotokra  
egy szemé  
a magyar  
viselőt pár  
Azt mon  
hogy ő a  
nak, tartj  
nem refle  
ellen kü  
most nem  
áruhatja.  
áthatott t  
olyan fér  
pel s akin  
hivatás  
kockázat  
illető, va  
állásfogia  
cziát a lo  
teszi az  
Örön  
eshetőség  
Vázsonyi  
fin, aki t  
mélyes h  
dolhat b  
fegyveres  
mert elő

Ha  
Szel  
Meg  
Hog  
Egy  
Eze  
Ha  
S t  
Meg  
Hog  
His  
Ha

Zi  
ifju lép  
renget  
szélvib  
ropogv  
annyi  
nőtte  
az ifju  
den el  
előhal  
behun  
lábat  
deste